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Søkbar bok 

Boken er søkbar 
Æ – Ø og Å kan være problematisk ved søk. 

Noen ganger kan følgende bokstaver benyttes i stedet 
Bruk E i stedet for Æ 
Bruk O i stedet for Ø 
Bruk A i stedet for Å 

 
Det er register bak i boken. 



Dette arbeid er gioiort ph fritid uten opfrragsgisgiver, for e lete fuam gammel
historie fra Ringerike og finne gamle forfedre. leg har benyttet meg av
mikrofilm - PF 1121, velvillig utlint av Terje @stro i Gol. Sprriket er komplisert
og ofte vanskelig n ffde i de gamle tingbokene. Jeg har tilnrermet brukt den
gimle skrivemiten for 

^ 
f.h fram meningen mest mulig !or19kt. Men

mistydninger kan sil:kert forekomme, det{or 'er tingbokas sidetall notert i
margen sa det blir leftere hforcta kontroll.

Yhgtud, 18. juni 1995

Thorleif Solberg



Forkortelser og forklaringer:

Mr. = magister

Sn = seiSneur

sl-sal=salig

forskr. = forskrevne

forn. = fsrnevnte

hujus = dennesr i denne mined 
.

hoyende = benkedyne

julemark = tilleSgsavgift pd I mark som leilendingen mitte betale dersom
han ikke leverte landskylda innen julaften.
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1688 - 11. febr. ble retten betjent phTtogstad tingstue i Norderhov. Lagrette:
Gunder Gaunum (Gagnum), Ole Sifuerse n Y ager, Engebrit Veisten, Ja cob Li,
HaraldFroog (Frok) og Niels Huerfuen (Hverven), samt bygdelensmannen Peder

Rasmussen Raae.

Kom da uti rette en person ved navn Threnus Christensen, fullmektig for Ka1en,

sl. Mr. (mad JorgeiJoryensens i Christiania og inngav en henne-s Supptraction
medpefulge hans S'l Sddtholders Resolution dat.30.9br 1687 for resterende
landskylds innsokning.

Dernest fuemlahan sin dydrgeMatrones meddelte skriftlige fullmakt d^t. 16.
9br.87. Nok fremla forskr. fullmektig en femte stevneseddel av fogden S"'

Henrich Pettersen utstedt, d^t.6 Hujus og 7. dito'forkynt, hvoretter han i rette
fordret endel bsnder og almuer her i Norderhov for restands av efterstiende
landskyld qg rettighet.

Si som forst Kirsti sl. Tomas Tandbergs, som fordres for 6O rdl2 ofi 18 sk.

Enken Tandbergmstte i retten og warte athuner en Sammel og wak lvinne,
og visste aldeleJ intet hvorledes med denne fordring er beskattet. Hun svarte
vildere at utikrigens tid ville hennes sal. mann sokt girden fra seg, elerso-m de

ei kunne svare sa stor rettighet deravrdabalandherten dem og gav demlov h
bruke ghrdenfor kongl. skatter og rettighet at svare, uten noe-n landskylds
Lxetalrig. Ellers hadde-de ikke kunnet bruke ghrden. Hennes sl. mann hadde
ikke etterlatt seg noe til hbetale med, annet en stor armod ogfattigdom.
Fullmehigen derimot protesterte at sAdan hennesJoregivende ei kan ansees

uten annen lovlig bevis fra sl. Mr. Jorgenrathan forundt dem ghrden uten
landskyld. Item fbrmentehanat hun burde plihig ettet awebolkens 70. cap.
straks itter hennes husbonds dsd at give sin landherre varsel at soke sin rett
som ham kunne tilsti.

Dernest tiltales og kreves Sifuer (Sjur) Tandbergefter restandsen til 4O rdl 1 ort.

Sifuer Tandbergwarte athan kun rester med to irs landskyld av hele ghrden
som er 2 skpd malt og Vz skpd'rugmel, item den tredje irs holding. 

-
Fullmektigen svarte at Sifuer hadde fritt sin awegningsbok som forHarer hvor
meget hanhar betalt og hvor meget han rester.

Johannes Vee strir i restandsenfor 25 rdl.

Han svarte athanhadde brukt et skpd i grirden i sju rir. Landskyld rirrlig

beregnes for 6 rdl qg tvende holdinger a 1rdl,bedrager seg til 44 tdl.$oruten
hvis han for bsxel skal kunne restere. Derimot bevisteJohannes med en
regningsbok og fem sedler ithabetalt 58 rdl., item med tvende *dler hha
rn-:talt 5 ort i rostjeneste. Det forste hrhanbrukie ghrdenbetalte han tilsl. Mr.

lorgenselv 6 rdl., som han iltke hadde seddelfor. Johannes kunne etter sadan

hskaffenhet ei finnes hvnre noe skyldig av denne fordring, og derfor fri$ent.

Knut Vee sthr ph restandsen for 38 rdl. I ort 8 sk.
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Han forHarte at han ei brukfe gfuden mere enn 13 hr, som er Vz skpd til sl. Mr.
Jorgenrsom folger bsxel over et helt pund, hvilket nrir beregng-s 6 rdl av pundet
bg a hoHinger,bedrager seg til 43 rdl,item I0 rdl i boxeler, tilsammen 53 rdl.
Derimot beviste Knut Vee med 6 sedler athabetalt 39 rdl 1 ort 1O sk Nok
forleden host levert to slakt som han sier var tO dl. verd, regnendes dog ei for
hoyere ennT dl. Hans broder Christopher Haldum testered ved sin bgercdat
fsrend Knut kom til ri bruke ghrdenrdabetaltehanph hans vegne til sl. Mr.
Jorgen rede penger 8 rdl. som skulle vnre ph boxelgn, men han filft ingen-sedlel 

derfoi. Knut formente ogsa hhabetalt 2 t/z ski rostjeneste. Etter forn.
beregning befinner Knut Ve ei heller noe i vrere skyldig' men for denne
fordring fri\ient.

Sl. Jon Vees kyinne ,Ivlartelaurdatter, stirt ph restandsen for landskyld av et
pund for 6 ir, nemlig 1673174r75r76177 %78, som med julemark
bdragende 39 rdl, og 2 holdinger = 2 dlr.

PA fornevnte Marte Iaurdatters veSne mottte hetrnes nilnrende mannMichel
Olsen Veigsal, som aldeles intet videre til av bevisning hadde ri fremlegge, erln
pn regningen strir avskreven, men sa at hans kvinne har berettet f.orham athun
er ikke skyldig for mer enn ett irs landskyld. Beklager seg ogsi orrer at dette
krav har vnihamganske uvitterlig. Sa ogsri at det var ingen midler etter hans
formann, men han hadde betalt en stor del gield etterham med sine egne
midler ogarbeid. Marte laurdatter ble tilfundenhbetale de resterende o8
fordrende 29 fi12 ortmed? rdli omkostning.

Niels Follum strir pi restandsen at restere av et punds rettighet i Follum for
48 rdl 1 ort 12 sk.

Mstte selv og inngav sl. Mr. Jorgens seddel d^t. 24.9 br 1685, hvoruti han
be\ienner ailorgen Iaursen pri Niels Follums veSne harbetalt 6 ydlp'e
landskyld og rettighet, sier derhos athan til den tid ei var mere skyldig qat det
var det irs landskyld som den tid til Snell var forfallenrogat ei mere resterer
enn for 2 furhvorph han forleden host leverte en fire Ars gammel kvige, som
han sier Knut Riber bsdham 5 dlr for her hjemme, og satte den ikkun for 4 dlr.

Jorgenlaursen her selv tilstede tilstod at sl. Mr. Jorgenrdahan fikk de forn. 6-dlr. 
ph Niels Follums vegne til ham betalt,lot seg ei forlyde at Niels ham dertil

var noe skyldig. Fullmeltigen Trenius formente at den for.n. seddel ei kunne
ansees for mere enn de 6 daler som den phlyder og ei for noe av det owige.
Niels Follum protesterte og sa at landherren ville ha benevnt det pit seddelen om
hanvar noe mere skyldig-Niels Follum ble tilfunden hbarcbetale for de to hr
som siden seddelens dato var forfallen, = 72 db og for dets misbetaling den
1/4-partsforhoyelse = 3 dlr, tilsammen 15 dlr. Derph kommer til avkortning
for din leverte kyie 4 dlr. Resten som er 11 dlr mitte Niels betale med 1 dlr i
omkostning.

Jon Torbjornsen Follum stir pi regningen at skulle reqtere avgtt skpd i Foll9ry
iiden anno 1672 = 49 rdl 3 ott 12 rdl, er uti oppsatt landskyld i 15 rir med des

tredje irs holding itbedra seg tilsammen 93 rdl2 ort.

Jon Follum mstte qg innga 6 sedler, hvoretter befinnes hvnrebetalt 5O rdl 3
brt, nok etter en ainen seddet 2 ortrnok forleden host en ko som er altet for 4
Vz dlrrer tilsammen 56 dlr 3 ort, som kommer til avkortning. Resten 36 rdl3
ort erJon Follum hermed tilfunden hbetale med2 rdl i omkostning.

Belangende Sifuer Tandbergvedsto lrlnnh hvnte skyldig eler avregning 9 rdl
18 sk. Item for nestleden irs landskyld og rettighet for 11 dlr 3 ort. Item

4e
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holding for 1687 2 Vz dfurgjor tilsammen 33 dlr 1 ort 18 sk som han erbod seg

hbetale med2 rdl i omkostning.

Hva seg belanger Kirsti, sl. Tomas Tandbergsrda ettersom lagretten og alle
tilstede vrerende tilsto at hun alldeles ingen midler hadde, men er et gammelt
og skropelig menneske som er i armod og fattigdom daholdt fullmekfigen
Trenius Christensen det ufornoden med noen dom over henne, men ville
forHare sin prinsipal sridan hennes fattigdom, om hun det videre alctet i soke.
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Saketin hTrasstadtinqstue 2. mars 1688.

Den 2. mars holdtes alminnelig saketing phTrogstad tingstue. Yar ovewnrede
kongl. Majs foged S' Henrich Pettersens fullmektige Christian Tommesen,
bygdelensmannen Peder Rasmussen Raa, samt efterskr. lagrettesmenn: Truls
Giermundbo, Ole Knestang, Anders Ferden, Peder Berig, Ole SkoyenrJacob
Trsttelsrud, Gulbrand Setrang, Simen Alme, Gulbrand Berig, Ellend loe, Tore
Knestang og Joen Opperud.

Fors\iellige ko.maj's lover og forordringer ble opplest og forkynt.

ZL B Ble opplest Hans Hoy Exel. Herr Stadtholder Gyldenlous utstedte Citation dat.
21. f.ebr.1688 hvor ble innstevnt til nestkommende 26. marc til Akershus disse

efterskr. sagers eiere, for 4 anvise deres adkomst gg bevilgning til samme sager,
dat.12. mars 1688:

Kielder eller Niels Rasmussens sag
Gamle Hans Iauridsens trende sager
Sal. Clas Pedersens sag
Sal. Ole Torkildsens sag
Sal. Claus kttis tvende sager
Sal. borgermesteres Hans Eggertsens een (?)

Sinklers tvende
Niels Bentsens tvende
Sal. Jens Pedersens sager uti Honnefossen
Trugels Olufsens tvende

2U Schnell er en anseen sageier i Heierenfoss,
tvende Piogerud (Pjekerud) og en nederste sag i Skjrerdalen

Monsr lvladtzJen*n av Stromsoen lot tinglyse en contrah om bord handling
med laurs Simensen Drumdzl, hvorpA finnes han av hannem oppebhret in allis
til = 505 rdl. Til pant ogforsikring harhan innstillet til vederpant sin brukende
sag i Heieren foss og en brukende sag i Skotselvenrdat. I6. I0br. -1,687.

1]B Kong. Maj. fogds fullmektige tjener, Christian Tommesen srivel som bygdelens-
mannen Peder Rasmussen lot for retten fremstille et fengslig anholden
kvinnfolk sigende seg ved navn Guro laurdatterrfdtiNummedal, men siger
seg ei i vite hvilket sogn eller hvilken gird hun er f.dtreftersom hun er opp-
vokst i Soknedalen. Hun er framfort for retten fordi hun nestleden nyttirsdag
skal ha fcdlt etbarnidolgsmril, som hun skal ha drept og ombragt.

Hun beretter at hun nestleden nyttrirsdag pri Flaskerud i Adalen fodte et drenge-
barnutennoen folls nrewr;rellr., hvilket hun straks etter fsdselen drepte og
kvelte med sin himdrogbar det sri dolt og med klederne s$ult inn i stuen pri
Flaskerud og la det under halmen qg under hovedgjerdet hvor hun hadde sitt
leie. Der ble det liggende to eller fie dager inntil Guri Teigen og Anne Findsand

,r.A de kom derinn ogfant det. Hennes fader til samme barnvar en dreng, navnlig4r^ 
Narve Olsen fralandprestegield ph en gdrdheter Skolmen, hvor hun tjente den
tid det ble giort.

Hun bekjente athuntilforn hadde avlet et bamilosaktighet som ennu er uti
levende live.
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Nok ble for retten fremstillet disse efter skr. prov: Peder Flaskerud og hans
kvinne Bergitte Carlsdatter. De provet at det forn. kvinnfolk Guro kom til dem
htte dager for jul i det store snefall og var hos dem til nyttdr, og hun ikke
be$ente for dem athunvar medbarn, men sa hun var blitt sn tylft av en
vanndrikk. Men natten til nyirsdagen horte de at hun ynket seg 08 Peder spurte
henne om hun hadde ondt. Dertil warte hun jarog sa det hadde hun sa ofte.

Deretter lot de gSorc opp varme i peisen, og Guro satte seg ved peisen, Da gikk
Peder og Bergitte qg la seg rgf'"t, mens Guro ble sittende. Deretter gikk Guro ut,
08 de skittef en liten jente ut efter henne, rcm kom straks inn igien. Da gil&
Peder Flaskenrds kvinne selv ut og fant Guro oppe i en kvisthauSogtok henne
inn med sgr olf Guro hadde tatt sitt skiort opp over hodet og Guro gil:k si hen
og la seg igj"t. Om hverdagen derefter da de tok mistanke til henne, da skikkgt
{ebudlfter Guri Tergen oglvlartaBusterud, som ogsi kom, og Anne Findsand
kom ogsri som fant barnet.

Guri Teigenrlvlarta Busterud og Anne Findsand kOm ogsa nu frem for retten og
tilsto at de forleden tirsdags morSen nest etter nyttirsdag, kom til Flaskerud og
besri dette fonn. lvinnfolk Guro, og det var melk i hennes bryst. De f.antbarnet
liggende ddunder hennes hovedgierd, og det var sriledes under halsen som
om det kunne vere knalt med en hhnd. Derpi er det bleven lensmannen
Torsten Bersund til \iende given.

Forn. prov avla sin fuger edat det seg saledes uti sannhet forholder. Ko. maj.
foged S'Henrich Pettersen forlangte dom for sridan hennes misgjerning. Sa 9f
Guro Iaursdatter derfor tilfunden for slik hennes misgjerning alide og straffes
pi sitt liv, sasom hennes hrind ved sverdet fra kroppen at adskilles.

St Eggert Stcldlet, fitdmann i Christiania ogi Bragennes, fremkom irette og ved
en Rigens citation av dato 14. jan. I688 i rette fordret Nanre Halvorsen Veme
for en del sagtommer som han for noen tid siden hadde tilforhandlet seg av Ole

ltlB Jonsrud og latt merke, qg som Nar.rre bemeksiget seg og solgte til Iaurs
Simensens sagfogd Hans lange.

Innstevnet til prov: OleJonsrud, Gulbrand Christensen, Hans I'angerOluf
Hansen, Halvor Tostensen sagmester, Hans Laursen, vrerende pi Ask, Michel
Setter qg Stefen sagmester.

Om denne prosess og stridighet ble partene sriledes forlihe, at Narve Veme skal
gi og godtgiore S" Eggert Stcldlet fire og tiuffge tylter godt dog|igfuru sag-
tommer. Hvilket de med vennlig handtakbekreftet.

Ole Christensen Moe samtykfter at den sak og tvistemil hanhar mot sin svoger
Peder Rasmussen mri bero til neste ting.



Sake itTrssstadtingstue 3. mars 1688.

Ea Den 3. mars holdtes alminnelig saketing phTrogstadtingstue. Var overvrerende
Ko. Ma'fogeds fullmektig tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Peder
Rasmussen Raa, samt lagrettismennene Ole Knestang, Peder BerigrJacob
Tryttelsrud, Simen Alme, Gulbrand Berrig ogJoen Opperud.

Hvor da Mons. Sofren Kinch phBragernes lot tinglyse sitt skjote av Sl. Niels
Gundersens anringer phbl.a. V, skp pantegods i Klekken med boxelrdat.29.
aug. 1687. Derimot giorde Peder Berg pi egen og sine anringers vegne sin
innsigelse, at det aldtihat fulgt boxel med samme halve skpd.

Mons'Anders Bron (Brun), liutenanten under vetedle hr. major Ssfren
Rasmussens Compagnie, fremstilte en del prov, som hanbegnrte mitte bli tatt i

ZrB forhsr anglende hva klammeri qt slagsmrll som seg skal vare tildragen mellom
Cornelius Glassmester og den avdsde Tord Christenson:

Carl Siffuersen provet at forleden ungefehr ved tyvende dag jul var begravelse
etter Tord Christenson. Da sa Tords kvinne athanilfte hadde hatt en helsedag
siden Cornelius slo ham. Item sa hun at at Tords soster Mallene s at dentid
Cornelius hadde slitt Tord, og kom ghende hennes hus forbi, darcpte han inn
ad vinduet og sa: <Gri hen tit Sundet og se broder din. Nu er han kommen for en
rlrligkarl.>

Gunder Nilsen Gomnes provet at fjorten dage for jul nestleden, da v OLe

Pedersen Honekilen til ham, athanhadde lint Tord Christensen sin kjol, og at
Tord gikk fra sagene og inn i Sundet hvor han kom ilag med Cornelius, og sa at
om morgenen hin kom fra Sundet, davar det il&e mere enn to knapper igjen i

Zbi \iolen, ogat det var slagen to stskker av huden ipannenphTord, som var
blodig. Dette provet han hhahsrt av Ole Pedersen.

Ole Pedersen Honekilen provet at det forholdt seg slik som Gunder Nilsen
berettet, qg at sju dager for Tord Christense n dde, var han hos Tord_og satt og_

dralr:k med ham. Da ldaget Tord og sa: {eg er redd ieg dot snart, ieghat sA ondt
for bringen. Det kommCr nu efter de oksehammerslag jeg har fhtt>. Men han
nevnte ikke hvem som hadde gitt ham oksehammerslagene.

Ole Iaursen Prestegaarden provet at nestleden juleaften var Tord Christensen
jL,. hos ham, (lg som di satt qg drak& sammen, sa Tord: <Jegvar oppe ved Honnefoss
'oe om dagen og dratd< opp en rixort, sa kan du tenke hvor drukken jeg var.> Gikk

sa derifra og ned i Sundet oghadde fire skilling igJ"t, hvor han drakk et p,ar

potter o[, og-Cornelius imidlertid kom derinn, og de to ble uvenner. Cornelius
slo ham tre eller fire slag under oret. Tord kom seg opp igien fra gulvet og satte
seg pa en kral:k ved skapet. Da filil< Comelius fatt ph en oksog Tord fikk et
hoyende for seg, men han nevnte ikke at han slo eller hugg ham med sksen.

Seebsr Asbjonnsdatter provet at denaften som Tord Christensen kom fra Sundet
oghadde inrt i Hammeri med Cornelius glassmester, kom han irrn til hennes
mann Erik Christensen og sa til ham: nBroder, jeg har slagets med Cornelius i
dag.>Hanba Erik line seg en lue, eftersom hans hatt var borte. Og Tord var
blodig i ansilctet.



Peder Pedersen Sundet sa athantilforn har gitt sin provning skriftlig, rcm
lensmannen Peder Rasmussen skrev efter hans ord. Men han ville likevel ni

7TA avlegge sin provning: Forleden 14 daget for jul da kom Tord Christensen til
ham i Sundet ogvar meget drukften. Hanbegtrnrte en pott ol som han ogsn fikk.
Noe deretter kom ogsA Corneliusglassmester derinn og de saft og drakk og kom
i snakk sammen. Tord sa til Cornelius: <Jeg horer si at du har undsagt megr) og
spurte hvorfor. Cornelius sa: <Du tok min hest engang, hvorfor giorde du det?>

Tord svarte: <Det gjorde jeg for jeg ville ride.r Cornelius sa: <Hvis jeg gjorde din
rclt, da skulle jeg betale deg nu straks.r Og Tord svarte: <Kanskje du nu vil ta
meg derfor?> Cornelius tok sin oks og ville <ge sin kaas> og sa: <Nu tsr jegbetale
deg rett pi timeru og truet med oksen. Tord sto opp og ville likesom ta i sksen
med ham, med det samme falt Tord mot gulvet. Cornelius holdt ham med den
ene hind i halskluten eller \iolen oghadde sksen i den andre 08 sa: <Gjorde jeg
din rett nu, skulle jegbetale deg.r Peder Busund ropte til hu ogbadhamhan

4ta ikke skulle gjore detrmen han sA ikke hanrsrte ham med oksen. Cornelius sto(rP 
sri straks opp men Tord som var noe drukften, ble liggende ph galvet en stund
inntil han safte segpa krakken. Da kom atter Cofnelius og ga Tord to eller tre
smi okseslag sa hattenfalt av ham og Tord atter falt i gulvet og ble liqgende en
stund. De fikk si Cornelius ut av doren.siden sto Tord opp og drakk en pott ol
som Peder gaham Han sri ikke Tord hadde andre skader enn to smi remser av
huden var av i pannen, som var blodig. Hsrte heller ikke Tord klage se8 over
noen annen skade. Si gil{< Tord.

Dette sa han var om Lordag. Ogmandagen deretfer kom atter Tord til ham og
arbeidet dendagmed torr vedat hugge i skauen (skogen). Da kom atter
Cornelius dit igien og Tord talte til ham om athanhadde overfalt ham om
lotdagenrogbadhambetale den Hut han rev i stykker, og Comelius dro sA

26t, bort. Tord arbeidet for ham i flere dager og ikke horte han Tord klage seg oJer
noe bre*ft eller skade. Men Tord sa at dersom han ikke hadde vnft sh drukken,
skulle han nok betalt Cornelius for umaken.

Y,ai Gulbrandsdatter, som tjente hos forn. Peder Sundet, provet at daf.orn.
Hammeri s$edde, kom hun inn i stuen og Tord srltt ph krakken. Hun sri at
Connelius tok fatt i Tords hhr ogdro ham mot gulvet og holdt ham med den ene
hnnd i halsHuten og hadde en oks i den andre, ef e: <Derrcm jeg gjorde din
reft nu, skulle jeg betale deg.> Men hun sri ikke at han rsrte ham noe med
oksen. Peder Busund ropte til ham agbadhamvnre stille og f.arc ad som folk.

Zl B Sn gikk hun ut tgi"t . Men mandagen derefter var Tord Christensen og arbeidet
for Peder Busund og hugg tsrr ved i skogen for ham, og hun hsrte il&e at han
klaget seg.

Provene avla samtlige deres boger ed.

GunderJonsen Berg og Ole Olsen Kjos pri egne 08 Helge Bergs veSne inngav en
hjem-stevneseddel d^t. 1. febr. I688 hvorefter de i rette stevnerJoran Blixrud
formedelst hun imot dom og rett skal ha bemektiget seg av groden av den plass
Orteshoffuit (Orteshue).Joran Blixrud mstte selv i rette og sa at ei nogen dom
for henne er forkynt. Sa qgsa at hun qg Tosten Seffle ville stevne pri dommen.

ZqA Citantene begirerte at deres innstevnte prov mitte tas til f.orho4 hvilke seg
fremstilte qg provet som folger:

Peder Herbrandsen Narverud provet at nestleden noen dager for Paulsmesse, da
varhanogJon Gunbjornsen Bjerke med Gunder Berg og Ole Pedersen Kjos til
sammen pi @rteshofuit, og de skulle etterse omloranhadde tatt filretbort fua
@rteshofue d, da fornam de at endel av hoyet var bofttatt og noe var igien.Og



eftersomJoran Blixrud ni selv bekjente athunhar annammet og brttatt det
hoy og f6r som var innhostet ph @rteshofuit, som hun formente seg tilberettiget,
efterdi ingen dom for henne er lyst, og hun samme fOrets borttagelse ei
benekf,er, sri holt citantene ufornoden videre prov derom illa forc. Og fremlagte
si deres skriftlige innlegg, dat. l. Huius.

Saken ble forflott til neste saketing.

Lqg fngeri Togiersdatter l-tauqoghe.nnes broder Endre Torgiersen av Hadeland
innga en rigens citation dat.z.jan. I688 etter hvilken de i refte fordret Peder
Nreistad, HaruldFroeg (Frok) qg Halduor Embritsen rcm Sl. Engebrit Nrerstads
anringer, dennem tiltalende for deres arv uti losoret efter deres sl. foreldre efter
skiftebrev og formynders plikt.

Av de innstevnte Engebret Nrerstads awinger msltePeder Narstad ogHaruLd
Froog men Halduor sier de athanei er tilholdende her pri Ringerike. Av Tosten
Orens an'inger ogpederes veSne mstte HaruldTostensen @ren.

Og foregav Peder Nrerstad at denarv 08lsgore som citantene nu soker, ble
JoA bestiende phYagerrsom de sier at Ole Sifuersen Vager bor gore underretning

og forHaring om. Citantene videre inngaen dom d^t.22. mars 1678, hvoruti
dEt skiftebrev etter sl. Torgier Haraldsen Vager dat.3. mai 1652 (er inntatt),
hvis original ogsi nhble framvist under forrige sorenskrivers sl. Pouel Snels

hri'nd og segl.

Endre Torgersen vedsto hha f.htt av det ham etter skiftebrevet tilfalne lssore to
kuer og en kvie, en malmgryte, et flamsk sengeklede og intet videre. Ogsla' at
Ole Siversen Vagers kvinne l: som tilforn hadde hans eldste broder Asle : I hgn
leverte ham det phVager. I ligenrnte vedsto Inger Torgersdatter dha fitt av sin
anpartlsgore alt sammen efter skiftebrevetrundtagenen ko.

Denne sak er oppsatt til neste alminnelige saketing hvor da de innciteredehar h

la hitstevne Ole SiversenVager og hans hustru til i giore vedborligforklaring i
saken etter deres priberopning.

3o D Peder Rasmussen Raa igien i rette fordret denfra forrige ting oppsatte sak mot
Michel Gile, som motte selv i rette. Han ble tilspurt hva slags boxelseddel han
hadde pri forn. Gile. Han warte athantokgirden av sl. Frandz Nielsen, men
han fikk ingen boxelseddel deryhetterrcm sl.Frandz Nielsens dodelige avfald
det hindret. Videre ble ei i saken inngiven, men awentede dom.

Da elter tiltale og gjenwar og efterdi Peder Rasmussen har uti rette produsert sl.

^vgangneErandzNielsens 
arwingers tilsl. Hans Hansen Riber utstedte s$ote pri

et hatw skippund tunge uti Gile medboxel, item sl. Hans Hansens til Peder
Rasmussen igjen utstedte makeskiftebrev og avstielse pi samme halve skipplnd
tunge, hvorimot Michel Gile alldeles intet fremstiller til bevisni:ng at S'Anders

tlA Nielsen Moss er berettighet til en fjering i Gile, sri er Michel Gile heryed
tilfunden i. ware og beiale til Peder Rasmussen hvis landskyld ogrettighet som
av samme halve skippund hittil kan restere, savidt Kongl. lov og forordninger
derom tillater, med sampt tre rdl. for denne prosess'omkostning.

Belangende hans fsrste festes forbrytelse, ettersom Michel ikke har fitt noen
bsxelseddel ph gtuden og ikke har be:talt landskyld for 1 686 % 1997 , si bsr
hanta gfurdeni ny feste om han den lenger aktet h bruke og beholde.
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Hans Grosch (?) Skomal<er gav til$enne atPeder Rasmussen har pantsatt til
3tE ham det forn. Yz pund i Gile for 5O rdl., sri oppsa hanham nu herefter samme

pant ogpantepenger.
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Rettergang pi Gomnes tingsfue 5. april 1688.

Den 5. apilble retten betjent pi Gomnes tingstue i Hole. Var ovenrrerende Ko.
Ma. foged S" Henrich Pettersen, bygdelensmannenJohannes Svarstad, sampt
lagrettesmennene Juel Rud, Christen Gomnes, Peder Haugnord (Hamnor),

Jorgen Field, Siffuer Gomnes og Rasmus Gomnes.

Kom for oss uti rette veledle Hr. Major Sofren Rasmussen som med en rigens
citation dat. 12. mars 1688 i rette fordret og tiltalte Tord Olsen Storoen
formedelst han ei for ham vil enfvike den gfud Storoen, som han seg til odel og
eiendom tilforhandlet og selv tiltrenger den h bebo og bruke, og Tord som en

3ZA leilending er lovlig ifrasagt. S\iote ph girdenhadde majoren fhtt av Hr. assessor

Iaurs Chiistensen dat. 28. juni 1686. Nok fremla Hr. Major en oppsigelse pi
girden Storsen dat.21. og22.9br. -7887, hvilken oppsigelse Tord Oen ei
benektet atJohannes Svarstad med de innfsrte to menn var hos ham og sa ham
fua ghrden.

Videre fremla majoren en annen oppsigelse til Tord Storoen ph denhalve part
av husene dat. 14. og 16. jan. 1688, hvilken oppsigelse Tord ei fragikk.

Nok fremla han en seddel frafogden S" Henrich Pettersen hvoruti han vedstir at
den 5. mars 1688 har Hr. Ivlajor Sofren Rasmussen her pit tingstuen i retten
nedsaft 6O rdl. som Tord Olsen Oentilbudt for sin bsxel i Storsen.

3zB Tord @enei benektet at samme Wnger var tilbudt ham og athan ei ville dem
annamme. Derefter avla Hr. Major Sofren Rasmussen sin ed med opprakte
fingre, athanikke er eiende noen gird i Norge unntagen Storoen, som han har
lgopt fo" sine penger qg trenger selv ri bruke og besitte, ogbr"garte dom i
saken.

Tord Storoen var selv i retten til vedermils tale og inngav en bsxelseddel som til
ham av hr. assessor laurs Christensen given pi Storoen, dat. 4. apnl 1677. Sa

desforuten athan holder seg efter landsleie bolkens forste Capittet forste og
annen artikkel. Han formener han bor nyde gfudenefter hans bsxelseddel i sin
livstid.

Saken er opptatt til pn lordzgrsom er den7. Huius.
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Rettergang pi Gomnes tingstue 7. april 1688.

3rA Den 7. aprilble retten betjent pi Gomnes med de samme lagrettesmenn.

Fremstilte segda prfl saksokeren, Hr. Major Sofren Rasmussens vegne hans
vederhavende sergeant Hans Schst (?) ogfordret dom. Vederparten Tord Olsen
Storsen mstte selv qg hadde intet videre i inngive.

Da efter tiltale og gjenwar er denne saks leilighet:

1. Efterdi veledle hr. Major Sofren Rasmussen beviser med det ircttelagde av
veledle og velbyrdige hr. Assessor laurs Christensens utstedte skjote, athan
ginden Storsen med all dens til- og underliggende har seg til odel og eiendom
tilforhandlet. ,

2. befindes athani lovlig tid for jul har sagt leilendingen Tord Olsen fra
ginden,

3. athan har tilbudt ham 6O rdl. for sin boxel som er 20 rdl. av hvert pund,

3J B 4. athanharlall tilby ham girden Setrang til beboelse, som skal v&re en av de
beste girder pri Ringerike, qg han dog hverken den eller penger ville vedta,

5. og over alt detteharHr. Major Sofren Rasmussen her for retten avlagl sin ed
medopprahe fingre, athanikke er eiende noen gArd i Norge undtagen Storoen,
som han har\opt med sine egne penSer, og trenger til' h bruke og besifte, og
som Hr. Major har mere enn nok fullbyrdetdet som loven L:L:B:I og 74. Capt.
tilholder en jorddrott mot sin leilending etc, si er derfor saledes for retfen dsmt
og avsagt at Tord Olsen bor ghrdenStoroen for hr. Major Sofren Rasmussen vike
og roddiggiore %det seneste til nestkommende 14. apil, imot de tilbudte 6O
rdl. for hans boxel. Tord mitte ogsi betale 8 rdl. i omkostning.

J{A Sofren Kinch av Bragernes lot tinglyse et skjote av sl. Niels Gundersens arvinger
pi et skp og 1O lpd i Gomnes med boxel, d^t.29. aug. 1687.
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Rettergangph @weYeme 25. aprtl 1,688.

Den25. april ble retten betjent ph@we Veme i Soknedalen. Var ovenrerende
Ko. Ma. fogd S'Henrich Pettersen, bygdelensmannen Peder Rasmussen, samt
efterskr. lagrettesmen: Christoffer Haldum, Torgier Nykleby,Jens Sorum, Knut
Veien,Ifuer Halstensrud og Knut Ve.

Kom for oss uti refte Narffue Halduorsen Veme og inngav en rigens citation dat.
29. marti 1688, hvoruti bemeldes athan qg Helge Berg stevner Helge Ostveme
for ivirke og hugst i deres gfuder ow€ 08 nedre Vemes eigedeler, si og med
seterboes byggelse uti Borgeruds og Funchalsruds eigedeler.

Item stevnet endel prov til hprove alle s\ielne imellom nedre Veme og @stveme,
!.{6 nemlig Svend Tveten, Kittel Toresen Sore Girdha{nmer, Gjertrud Pedersdatter,

Hans Pedersen Hval og Borrild Ostveme. Derefter ble phropt om der var noen ph
Helge Bergs vegne som uti stevningen for en citant innf.ort, men her var ingen
phhansveSne, unntagen hans sonn Paul Helgesen nedre Veme, som sa se8
ingen fullmah hhafra sin fader. Men sa at Helge @stveme var forlikt med hans
f.ader for stevningen ble forkynt.

Ble sri av Nanre Veme fremlagt en forretning 08 forlikningsbeskrivelse mellom
Sl. Hr. Commisrer laurs laursen om Skollerudph den ene og Veme girdens
eiere og besittere ph den annen side av vice lagmann Morten Bentsen utstedt
den 20. *pt. 1682, hvoruti finnes inndragen en oppsettelse og forefindelse av

3tA forrige sorenskriver Jacob Bertelsen utstedt den 12. okt. 167O, hvoruti han
\ienner alle tre Vemegirder ri nyte hver sin rem til og uti hugst og brend haugn
og des like n vrere til felles all den stund og inntil det lovlig av dommer og
dannemenn blir separert og atskilt (brend haugn = brenn fang?).

Den innstevnte Helge Ostveme motte selv i rette og fors$ot seg til den forn.
lagmanns forlikelse, sa og den deruti innforte sorenskriver Jacob Bertelsens
lagrettedom rhfu sine eigedeler tilfelles med de andre Veme ghrderrog sier at
han ikke har hugget sa meget som hans lodd og anpartkanthle.

Er avsagt:
Efter hvilken denne saks leilighet og efterdi uti den fuemtagfie vicelagmanns

3f,8 veledle Morten Bendzens forretninger dat.20. wpt 1682, finnes innfsrt en
oppsettelse og forefindelse av forrige sorenskriver lacob Bertelsen, utstedt den
12. okt. l070rhvoruti forefunden at Helge, Narve og Tore, Vemes besittere
nyter uti hugst og deslike til felles inntil det lovlig av dommer og dannemenn
blir separefr, og sa som siden ei finnes hvr;rc giort noen separasjon eller dele
mellom Veme.gArdenes eigedeler, si kunne denne sak ei videre foretages, ei
heller de innstewrte prov tages til forhor, efterdi Helge Berg som eiermann til
nedre Veme, ei motte.

3On Men derrcm det kan bevises at Helge Veme harbegAft noenftugst.eller 4virke i
Borgeruds og f&@huds eigedeler, som er Narye Vemes srerdeles eiendom, og
dette fellesskap uved-kommende, og nu ei for samme mangfoldighet i skogen
kunne erfares, da Narve Veme ved bekvem tid og leilighet sin rett og tiltale
derfor til ham herved i alle miter ubehindret.
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Rettergangph sweYeme 26. aprtl 1688.

Den26. april ble atter retten betjent pitovre Veme. Yar ovewnrende Ko. Ma.
fogd S'Henrich Pettersen, bygdelensmannen Peder Rasmussen Raa, samt
efterskr. lagrettesmenn: Christoffer Haldum, Torgier Nykleby' Jens Sorum,
Helge Ostveme,Ifver Halstensrud og Ifuut Vee.

Kom da for oss uti rette Narfue Halduorsen Veme og innga en rigens Citation
dat.29. mars 1688 hvoryed han hitstevnet Svend Olsen TVeten for han ei ville
vedta IOO rdl. efter forening for den halve del uti lost og fast efter Svend

30 B Tvetens sl. hustru, sl. Sidsel Trulsdatter, som (var) Nanre Vemes hustrus
fadersoster. Dersom og til prov hitstevnt AndersJacobsen Brirnis og Ifuut
Tostensen Veme, item GjertrudPederdatter, Ingelef Knutsdatter Heggen og
RagnilJacobsdatter Heggen. .

Den innstevnte Svend Tveten samt hans sonn Christoffer mstte i rette. Ble sri av
Nanre Veme fremlagt en skifteforretning mellom sl. Erich Slevigs barnrdat. SO.

sept. 1679 med endel deruti inndragne dokumenter.

Nok fremla Nanre Veme et s\iote av Svend Tveten til Narye Veme utstedt ph en
fjering skyldgods i owe Veme, som var Svends hrinne, sl. Sidsel Trulsdatters
andel, for 5Ordl., av hvilke penger han sier i samme brev for de 40 rdl., samme
brev dat. 16. aug.1665. Svend Tveten benekfet athan $opt den fjering i

,r ^ Tveten, som uti forn. brev benevnes, qg sier athan il:ke kunne lgope det avtt'r noen eftersom det var hans egen odel og selv frelseslig tilhorig, og ilfte visste
han det i noen mite forbrutt og fremla sitt skriftelige innlegg d^t. 25. Huius.
Item fremla Svend Tveten et tingsvitne avTrogstad tingstue den 11. lobr. 1685
anghende et brevs tinglysning og hva Christoffer Tveten dertil svarte. Narve
Verme videre fremla ef makeskifte brev dat.9. october I683, hvorved Truls
Slevigen med mere gods til Nanre Veme avhender to lispund uten boxel i
TVeten, rcm hannem efter skifte brevet tilfaller.

Deretter fremstilte seg de innstevnte prov som eden ble forelest og formanet i
ha deres salighet i akt og prove sannferdig, rcm de ved eds avlegg med god
samvittighet kan vrere gestandig.

AndersJacobsen Borge (= Brirnris) provet at som til neste hsst blir ungefehr
elleve ii siden, dahanvar hos Narve at arbeiderkom Svend Tveten hit til V9ry",

3? B og han og Narve Veme satt og snakket sammen om den forlikning som de tilforn
t:ridde glo"t, da der ble holdt skifte pri Veme om den ary efter Svends hustru, sl.

Sidsel Trulsdatter, og Nan'e tilspurte Svend om han ville holde samme
forlikning. Dertil sa-Svend ja og Nanre sto opp og sa at han skulle fli Svend en
daler til glassvinduer. Men om han fikt samme dalerrdet visste han ikke, og
hanhsie at Nanre nevnte at forlikningen skulle vrere sriledes at han enten
skulle gi eller ta et hundrede rdl.

Samme ord og enstemmig provet Knut Tostensen Veme dhahsfi samme tid
tillike med Anders Borge. Og de ble av Nanre Veme skjodt til s\iels pi samme
ord og tale.

Gjertrud Pederdatter provet at Sidsel Trulsdatter siden hun var gi{ ry"{ Svend
lVeten, hun fikk i am efter sin moder Anne Veme en koe 08 en tidd kvie, fem
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7ga sauer, et sengeklede, fire nye serker med overdeler, seks tonner korn, en rsd
kledesdrakt, smpt en kledestroye 08 en tonne rug.

Ingelef Knutsdatter Heggen provet like enstemmig som forn. Gjertrud
Pedersdatter.

RagnilJacobsdatter provet at Svend Tveten dahans kvinne Sidsel levde, ga sin
sonn i hjemmegifte sju kjor og to kvier, en hest, to sauer,et sengeHede, to
hoyender, en sengedyne. Dette vet og minnes hun at Christoffer fikk av sin
fadet. Men om hans fader varhamskyldig de femten dalerysom Christoffer
foregiver, det er henne ubevisst.

Pri denne provning avla forskr. fem prov deres ed.

Svend og Christoffer lVeten formente at eftersom Narve Veme ei fremviser noen
skriftligtontrakf eller forlikning under hitndogsegl om dethan soker, at det

3, t derfor ei kan vrere til noen efterretning, men kun hvr;re som no€ drikkesnakk.

Nanre Veme videre pnberopte seg to breve som han for regimentsskriverens
fullmektig dahangiorde skifte pri TVeten, har gptt,og ei igien bekommet.

Hvorfor saken er flytt til tingstuen til neste alminnelige saketing, til hvilken tid
erahes fornoden efter Svend Tvetens pistandrat Nanre Veme lar ogsa stevne
Svend Tvetens sosken qmedawinger, sevidt godset i TVeten er anghende.

Deretter ble Svend og Christoffer TVeten av Narye Veme og hans sonn tilspurt
om de ville annamme de hundrede daler efter deres forlikning, eller de ville gi
ham de hundrede daler.

Dertil warte Svend qg Christoffer at de hverken gir eller tager noen penger for
3j R deres medarvinger ogsa vorder stevnet . Sn skal de dertil videre ware.



Sake itTrssstad ti

,bA Den2S.juni holdtes alminnelig saketing phTrogstadtingstue i Norderhaug,
overryrerende Ko. Ma. fogd S'Henrich Pettersen, hans fullmehige tjener

,68 Christian Tommesen, bygdelensmannen Peder Rasmussen Honen og
efterskrevne lagrettesmenn: Pouel Sundby, Engebret Veisteen, Erich Tandberg,
Gulbrand Setrang, Jacob Trottelsrud og Sifuer Tandberg.

Christen Stillesen avBragernes lot tinglyse et bevis qpantebrev av Soren
Andersen Moss til ham utstedt ph 5l rdl.2 ort 16 sk. med bnirdh betale. og
derfor pantnlt sin huse og vAning ved Hsnnefoss dat. 23. mars 7687.

Peder Bentsen Skotland lot tinglyse et s$ote av Gregers Mortensen til ham
utstedt pA hans beboende gird Skotland, skylden{e en fjering tunge dat. 7. juni
1688.

Christoffer Pedersen Girdhammer lot tinglyse et s\iote av Gregers Mortensen til
5?A ham utstedt pA en plass i Soknedalen nordre Girdhammerrdatert 7. juni I688.

Mr. Thomas Hupper, engelsk kjopmann,lar tinglyse en obligasjon og pantebrev
av lacob Lut til ham utstedt pn 300 rdl., hvorforhantilvederpant innstillet den
ghrd wndre Setrang, dat. 24. sept. I687.

HaruldAndersen Stoveren lot tinglyse et s\iote av lorgen Iaursen Hsnen til ham
utstedt pitto rdningsplasser i ytre Soknedalen, nemlig nordre Stoveren skylder
1 rdl., det annet Stoveren skylder halv tredje lispund, dat. 18. mars 1688.

Helge Ellendsen Brorby lot tinglyse et s\iote av Sifuer Engebretsen Houver
(Hauger) utstedt ph ethalvt skippund tunge uti ostre Berg som Peder phbor, sit
qg deruti sluttede avkald,dat.zZ.juni 1688.

Mons.r Baltzer Andersen av Strsmsoen lot tinglyse et bevis ogpantebrev av Paul
Gundersen Klekken til sl. hr. Michel Stubs awinge4utstedt ph 44 r/zrdl. Derfor
pantvft tre fjering tunge uti sin phboende gArd Klekken,dat.3O. 9br. 1686 og
med piskrift av sl. hr. Michels an'inger, d^t.11. febr. 1688 til S'Baltzer
Andersen transportert.

itg Christian Vinschench pA Eiker lot tinglyse en obl. ogpantebrev av skog-
inspectoren Sr Anders Nielsen Moss, til sammen utstedt lydende ph et hundrede
rdl. courent, derfor ham i pantsatt denodegfud Hallingby i Nordrehaug gjeld
skyldende en fjering tunge, date* 17. mars 1688.

Imot samme brevs lysning gtrorde Peder Rasmussen sin innsigelse med
forrnening at St Anders Nielsen ei rridig ibortpante den fjering uti Hallingby,
sisom defmelder 

^v 
vgre makeskiftet til sl. Hans Hansen Riber av Peder

Rasmussen imot Yz skp. til vederlag i nordre Gilaug (Gile) med boxel over alt,
som Peder sier seg Avnre misholden uti, og pi skiftet etter Kari, sl. Hans
Hansens avhamved Niels Castensen til\iendegivet. Nok lot forn. Christian
Vinschench tinglyse et dioteav S. Anders Nielsen Moss til ham utstedt pA en

fiering malt rente uten boxel uti den grird Gillaug (Gile) Michel Rytter pitby,
dat. t1. mars 1688. Imot dette brev giorde Peder Rasmussen Raa sin innsigelse

5rl med protestation at Sr Anders Nielsen bsr vnre forpliktet 6 bevise sin adkomst
til samme fjering landskyld i Gille, om den finnes innfsrt uti Ko. Ma. Matricull
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og derav contribuerit. Og derfor hans endeligphstand av Sr Anders Nielsen
IIaasr (Moss) sasom en inring etter sl. Hans Hansen enten bsr etterleve hans

hustrus utstedte makeskiftebrbv til Peder og det skadeslos, eller han vedrcIten ir

si til sitt Sods i Hallingby rg,"t.

Belangende denfra forrige ting nestleden 3. marsoppsatte sak mellom fnger
TorgiJrsdatter Haug og hinneJbroder Endre Torgiersen som citanter ph den
enelog Engebret Nrcrstads sampt Tosten @rens arwingcrs ph den -annen.side, 

sa

fremstilte seg nn Endre Torgiersen og fordret saken til doms. Og hadde intet
videre ri inngi, for uten det han vedsto hha f.htt i ar.v ved seneste ting, enn en
bssse som Gunnil Olsdatter Yager sier kostet 3 rdlrog nok bekommet en slett
dzler.

Ole Sifuersen Vager og hans kvinne, for'n. Gunnil Olsdatter, fremstillet_segi
retten, og foregav forn. Gunnil Olsdatter, som hadde hatt Endres eldste broder
Asle Tbr{ersenJil ekte, at dehar fitt deres anr til fyldeste etter skiftebrevet. Ph de

andrevederparter og egne vegne motte Peder Ncrstad ogHatald@renog
inngav et innlegg under Peder Nrerstads hhnd dat. i dug.

Da efter tiltale, giensvar qg denne saks leilighet er herom saledes for rette domt

6tb ogavsaglrat si6m ut av det efter af.gangneTorgier HaruldxnYager 1652'den- 
Slmai--forrettede skiftebrev, fornemmes at Inger Torgiersdatter da selv har
vrert fullmyndig sittgods efter loven iannamme.Hay h9n ogg be$ent hlrrafhtt
all sin losore eft:er skiftebrevet undtagenen ko. Item befinnes i samme skiftebrev
at eldste broder Asle er satt til formynder for Endre Torgersen med farbrorens
tillatelse og Engebret Nrerstad qg Tosten @reninnf.o"t F- tilsynsmenn.Derph
har Endre ph seneste ting srivel som ni selv bekjent, iha av sin aw etter
skiftebrevet bekommet to \ior og en kvie, en malmgryte, en bosse og en slett
daler ipenge, sri og et flamik sengeklede som etter skiftebrevet skal vrere verd 9
rdl., se-detiyires liG eller intet av det navngivne lsgore for ham skulle bli til
rest. Det bevises ei heller at hans eldste broder som foresatte formyndetrlangl
mindre Engebret Narstad og Tosten @renrdgrfgr at vrere,lowlig sokt og tiltalt
uti deres levende live, men ungefehr 25 hrs forlop etter skiftebrevets dato in
anno 1677 av veledle hr. assistensrridJorgen Philipsen pA disse citanters vegne

SgAatvretesoktogtiltaltallenesl.Engebret|rlryrstadsarwingeretterderomden
fonn. ergangnJ doms utvisning, ogda ei heller noe om losoret retteligen soh, sa

derom noe kunne dommes.

Enn videre siden samme procedure og erSangne dom finnes det nu after iSJen

henved ti rirs tid uphtalt henstriende foruten de 25 ir tilforn passeretl sri dette
s)mes en ware utwtig og urimelig procedur om losore som for_ungefehr 36 hr
siden skal vrere arvfallen, og srerlig stridende imot lovens arvebolkens 18. capt.
Hvorfor s[. Engebret Nastads srivelsom Tosten Orens awinger fo_r denne
sokning og tiltak snvidt det pretenderende lssore anghrrer.ikkg alleneste
frikjent, rnen endqg forefunden at citantenebor gidem uti omkostning for
denne unodvendige prosess seks riksdaler.

Ole Christensen Moe etter en i rette inngiven rigens citation dat. 6. sept. 1677,
som tilforn i rette vuretrog med Citantens Consens hittil forflott, i rette fordret

fis sin svoger Peder Rasmussen Raa for en obligasjon 08 panteforretningpir 42 l/3
rd[. med % skpd. gods i Fjeld i Hole sogn, hvilket Sr Peder Sorensen pri Bragernes
ogsA av Peder-Rasmussen-forpantet. Hvorfor Ole Christensen preterrderer sin
sFadeslose betaling og til derfyldestgjorelse at holdes uedpantet efter derom
stewdngens videre bJmeld. Dennest inngav hanpantebrevet av Peder

Rasmussen utstedt dat.4. mai 1686 og tinglyst den22. oktober samme 4r. Nok
fremla han sitt skriftlige innlegg i saken. Peder Rasmussen mstle selv i rette og
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vedsto forn. sift utgitte pantebrev, vedsto ogsri at hanhar gitt Peder Sorensen
pantebrev ph det samme gods. Men sa at Peder Sorensen lovet i forstrekke ham
sA mange penger som han kunne innlsse det fra (Ole Christensen?). Siger ogsi
athan fikk vel nogle penger men ikke til fyldest at kunne innlose det for. lovet
ellers hgore dennem fornoyelse.

Etter Peder Rasmussens begirer, bevilget Ole Christensen sakens oppholdelse til
6o A neste ting, innen hvilken tid Peder Rasmussen lovet i gjore sitt beste enten at

fonnoye Ole Christensen eller Peder Ssrensen.



Saketing pi Trogstad 29. juni 1688.

Den 29.juni holdtes atter alminnelig saketing phTrogstad tingstue i Norderhov,
hosvrerende bygdelensmannen Peder Rasmussen Raa samt samme lagrettesmenn
som reften igir betjente.

Kom da uti rette Peder Rasmussen Raa som fullmektig for Gulbrand
Christensens sagfogd i Sorgefoss, og inngav en rigens Citation av dato 28. f.ebr.
1688, ved hvilken han hitstevnet en del prov, nemlig Helge Ostveme, Poul
nedre Veme, Knut Tostensen tjenende hos Nanre Veme og Anders Olsen
tjenende Helge Veme, for i prove om noen utimelige ord som Narve Veme skal
hatiltalt Gulbrand i Helge Vemes hus nestleden den29. november. Til samme
prov A phhorc hitstevnt Narve Veme som nu ei mstte tilstede, men ved Christen
Villadsen lot lyse sitt forfall athan forleden dag\Le slagen av en hest pi sitt ben
si han derfor ei kunne motermen begirerte saken fremskudt til neste ting,

69 hvilket Peder Rasmussen ei ville samtyk&e i, men begrlfie provene mhtte vitne.
De innstevnte prov motte undtagen Knut Tostensen som er soldat oger pit
munstring eller samling.

Helg" Veme provet at ungefehr tre uker for jul nestleden, da kom Gulbrand
Christensen og Nanre Veme qg Paul Veme i hans hus pri Ostveme, og fulgtes
med Helge alle tillike inn i hans stue, Gulbrand satte sr,gpe en krakk ved peisen
da de andre satte seg phlangktakken. Gulbrand satt og sa ned d jordenrda n
Nanre Veme til ham: <Djevelen f6r i deg, du mritte se opp og ikke se ned>.
Gulbrand steg opp og spurte Narn'e hvorfor hanbannetham, sa han hadde intet
ondt giort ham. Nan'e derph svarte ham: <Du er en tyv og du har ghtt ph
tyvstier ikke in gang men mange ganger>.I)erph krevde Gulbrand dem til
vitner, bide Helge og Paul Veme samt Anders Olsen og Knut Tostensen og ellers
alle som var i huset.

6f A Paul nedre Veme og Anders Olsen provet like enstempiS, hvorph alle tre avla- 
sin bqered. Hvorefter Peder Rasmussen pA Gulbrand Christensens vegne efter
hans fullmakt dat. 26. hujus begSnrte provs brev beskreven.

Belangende den sak imellom Nan'e Veme og Svend Tveten rcm nestleden26.
aprilfra Veme er hit til tingstuen forflott, sa fremstilte se8 nu pri Nawe Vemes
vegne Christen Villadsen og sa om hans forfald at Narve forleden dagble sri ille
slagen prir sitt ben av en hest sri han ei selv kunne komme til tinget, begrlte
derfor saken forflstt til neste ting. Vederpartene Svend Tveten og hans sonn
Christoffer motle selv i rette, og pistod at srifremt Nanre il{<e til fsrste saketing
herefter innstevner samtlige Svend TVetens sosken og medawinger, sA ville de
ikke videre svare til denne stevning.

f.r A Mons'Pouel lbsen av Christiania uti rette produserte en rigens Citation dat.2.
mai 1688, ved hvilken hanpitvelb. hr. Etatsrrid ogJustitiarius Christian Lunds
vegne harlatt hitstevne en del bsnder qg almue her uti Norderhov til regnings
riktighet og betaling for hvis dem forstragte og de oppebriret imidlertid ltuut
Villadsen vnret uti hans velb. tjeneste. 08 ere disse efterskrevne efter
stevningen bemeldt:

Anders Klekkens enke og arvinger strir innfort f.or 74 rdl 3 ort 18 sk,
p4 hvis vegne motte einogen. Men er oss lagrettesmenn bevisst atbhde
Anders Klekften og hans kvinne for ungefehr htte ht siden ved daden
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avgangenrsA de begge blebegravet pi en fugrogei vites ather er noen
av deres barn ogarvinger her i prestegjellet. Ei heller vites om de awet
noe etter foreldrene.

Alf Loe stir innfort uti restandsen som under velb. etatsrrid Lunds hilnd
inngiven f.or 2 daler. Pn Alfs vegne mstle Svend Hverven som har Alf
loes enke, og n at hun to iir senere enn han til forn. to daler bekommet,
sisom for ungefehr sju ir siden vedJens Hval laft gorc avregning med
Knut Villadsen og hvis da bekommet til gode til ni daler, som Knut til
Jens Hval betaltrhvilket Knut Villadsen her for retten vedsto saledes
vnte i sannhet, og Svend Hvenren samme betaling selv bekommet.

Sl. Villads Trogstads awinger som caution for avgangen Christian Stadum
for 16 rdl 3 ort 6 sk, hvilket sl. Villads sonner ltuut og Christen vedsto
at deres sl. fader pri skiftet efter sl. Christian Stadum annammet utlegg
for samme gield. Men derav br:talt til megfor noen forretning pi S'
etatsrrids vegne tre daler. Blir sar derpl til rest 13 rdl 3 ort 6 sk Ellers
foregav enken som efter en memorial av sl. Villads opptegnet, athan
skulle hatt noen umak qg forretning for hr. etatsrid Lund, sisom med de
folk i fubygdenrhanvnrt tre dager pi seteren og arresteret deres
crealurrsri og hjemme i deres girder. Sri er stevnt dom over dem med
ellers videre samme fortegnelse, hvilket innstilles til hans velb. selv hva
han henne derfor vil godtgiore.

Engebret Tonen stir innfort in anno 1680 for 27 rdl3 ort 22 sk
Engebret Tonen motte i rette og anviste to l(nut Villadsen sedler, den ene
dat.7. mai 168I, melder atvrere levert to tylter 6 stokker grantommer
phmii 08 en tylt undermAl. Den andrelyder ph 18 tylter 6 stokker
under mil, som den29. 08 30. mai 1682 annammet, hvilket bedrager
seg tilsammen efter beregning 1 dlr. for tylten ph mhl ogYz daler
undermirl, til27 dlr. 1 ort, og blir sri til rest 2 ort 22 sk

Engebret Fraag (Frok) in anno 1678 stir for 74 rdl 12 sk.
Forn. Engebret Frok mstte i rette og anviste Knut Villadsens seddel pA 7
tylter 4 stokker tsmmer phmhlog 1 tylt 4 stokker undermdlrdat. Sl.
rrrai l679rhvilket Engebret Frok ved sin ed testeres at samme tommer er
levert som seddelen utviser. Blir til rest 6 rdl2 ort t2 sk som Engebret
lovet i betale.

Frode Hvenren stir tilfsrt in anno 1678 for 4 rdl2 ort.
Motte og anviste Knut Villadsens seddel dat. 26. mai 1682 ph 3 tylter
mriltommer %2 tylter undermil er 4 rdl. Blir til rest 2 ort som Frode
lovet i betale.

Gunder Kleli:kens enke in anno 1677 4 rdl. I ort 16 sk
Pi hennes vegne motle hennes sonn Paul Klekken som og stir innfort
1677 for 25 rdL? ort 4 sk. Hans bro.ler Ole Gundersen 1678 /79 for ll.
rdl8 sk. Nok Siri Klelften 1678 q79 for 7 rdl7 ort. Er tilsammen 48
rdl 1 ort 4 sk Derimot anviste Paul Klekken Knut Villadsens seddel den
10. og 11. mai i ha levert ved Sandung-dammen grantommer pdmii2T
tylter, hvilke tylter som Paul Olsen iHce motsa, koster 6 rdl. Nok
undermil 7 tylter nok levert ved Katnos 2O tylter pri mril og 10 tylter
undermil, hver tylt pA mill koster I rdl og undermril Vz daler.
Bedragende si tilsammen 7O rdl 3 ort. Nok anviste Paul en seddel av
Knut Villadsen at have den 19. mai 1680levert ved Lille Sandungen 4
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tylter tommer phmhl og 3 tylter undermil, er 8 rdl I ort. Bedrager sh alt
samme leveranse tilsammen 79 rdl.

Til videre bevislighet om samme leveranse fremstilte Paul Klekken to
prov, nemlig Anders H4gensen og Carl Olsen som tilsto at dehar vrltt
med h hugge og \iore det tommer som de Klekken-folk lot fremdrive og
levere. Men Carl sier at hanvar ikke med hkjore videre enn det som ble

\iort til Sandungen, og Anders Hrigensen sa at han itre hr tjente pit
Klekken og var med A hugge og \iore alt det owige tommer som bide
kom til Sandungen og Katnos-dammenrqg vet vel det var en stor del
tommer, men vet ikke hvor meget det var i tallet. Pi samme deres
forretning qg tilstand giorde de deres ed.

Ellers tilsto Engebret Veisteen at for ungefehr sju rir siden davar han om
viren ved Lille Sandungen og si at de Klekken-folk hadde en stor del
tommer uti Sandung-vannet, tre eller fire grimer, og temmelig store
grimer qrgnel-rynde1fo1{9ry, qg Engebret hjalp.dem A samle det
sammen tg,'en. Nok sa Paul Klekken at dersom ytterligere bevis begjreres,
lranhangjore det beviselig med dem som hadde hugget tommeret,
nemlig Ole Slire og AndersJacobsen i Rankedal. Skulle sii leveransen
bedrage seg hoyere enn den anf.srte Sield til 3 rdl2 ort 20 sk.

Gunder Gangnum in anno 1678 og 79 - 70 rdl 3 ort 8 sk
Motte og anviste Knut Villadsens seddel den 6. og 7. juni 1679 aha
levert ved Sandungen 7 tylter 6 stokker phmhl og 1 tylt 8 stokker
undermil, som med hans gield like skal opplop. Videre testereSGunder
Gangnum med sin edA,vnre i sannhet athanforn. tommer leveret efter
seddelens innhold.

Halduor Braag GraD $ir for 4 rdl2 ort 3 sk
Pi hans veSne warte Peder Rasmussen athan det gjerne ville betale.

Jacob Li stir innfort 1679 for 6 rdl I ort 18 sk
Pi hans vegne svarteJulius Gillaug (Gile) og vedgikk pi hans vegne i
vrere skyldig for en tonne rug og 1 kvarter malt. SammeJacob Li er ellers
nokrcm bekjent ivnre en gammel forarmet stal&el oghar intet i btale
med.

Iaurs Veisteen 1675 - 12 rdlZ ort 16 sk
Mannen er ddog hans fader ogefterlatte enke motte med sin seddel av
Knut Villadsen 6. juni 7679 pA 4 tylter tsmmer phmhl og 4 stokker, nok
undermril I tytt 2 stokfter levert ved Sandungenrblopr seg til 7 rdl1
ort 6 sk, blir til rest 5 rdl 1 ort 1O slg som enken lover i betale med
tommer.

Peder Gundersen Berg 1678 og 79 strir innfort for 20 rdl 18 sk.
Motte med Knut Villadsens seddel den 19. mai 1680, ved Sandungen
levert tsmmer phmhlS tylter, undermil 3 tylter, er 9 rdl 3 ort. Blir til
rest 10 rdl I ort 18 sk. Hvilket Peder varbegnrende athanmhttebtale
til sin broder Paul Klekken, pi hvis Paul Klekken tilgode, hvilket Paul
Ibsen lovet ri ville tale med hr. assistensrid selv, om hans samtol&e dertil.

Trond Yaager (Vaker) skyldig I rdl8 ort 8 sk.
Motte qg gietd vedgiklc
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Truls Gjermundbo anno 1678 - 47 rdl2 ort 20 sk
Motte og anviste Knut Villadsens seddel den 13. olr:t. 1678 ph 27 tylter
tommer pimril og 5 tylter undermil ved Sandungdammen levert. Nok
hans seddel den 19 mai 1680 levert ph 1O tylter tommer pi mhl og 3
tylter undermril ved Sandungen levert. Bedragende tilsammen til 61 rdl
2 ort,og skal derph komme til gode 13 rdl 3 ort 4 sk. Ellers testeret Truls
med sin ed at forn. tommer sriledes rihig er levert som forn. to sedler
omfor melder.

Jacob Askesrud 1I rdl 2 ort.
Motte og beHaget sin store armod, som er vitterlig athan er en gammel
og meget forarmet staktel og ei har noe i betale med.

Bjorn Flechsiauf (Flekshaug) skyldig 1I rdl 2 ofi.
Motte og anviste Torkel Kjeldsens seddel den 2.juni 1688 4 ha levert ved
Sporens damGtylter 1 stokkertsmmer phmhloS 5 tylter 7 stokker
undermAl, beLoper seg til 9 rdl 3 ort 20 sk. Blir ennu slcyldig 1 fil2 ofi
4 sk som Bjorn lovet ri betate.

Ole Skaug stir i restands for 11 rdl 2 ort,
hvorav Truls Gjermundbo svarte i sin regning 8 daler.Restercr 3 Vz

daler. Mannen er ddqg fogden det halve og Malte Kittelsby det halve
bo som siges til seg annammet.

Alle de bem. tsmmersedler annammet Paul Ibsen til seg o!1vatbgnrende dom
over dem som efter innbemelte avregninger er blitt skyldig. Dog pretenderte
han ei noe i omkostning, formedelst awegningene for Knut Villadsens skyld si
lenge forstien. Sri er daogs6 tilfunden enhver den innbemeldt skyldige gield
efter awegning i betaLe innen halvmrindesdag eller ved adf.erd efter loven at
utsokes.
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Saketing pd: Gomnes 30. juni 1688.

Den 30. juni holdtes alminnelig saketing pi Gomnes tingstue i Hole,
hosvrerende bygdelensmannen Johannes Svarstad samt efterskr. 6
lagrettesmenn: Tolle Grefsrud, Gulbrand Hollerud, Ole Nakkerud, Hans Sollem,
Taraldsolberg og Anders Asterud.

bf b Hr. president Hans Must lot tinglyse et s\iote av Torkild Olsen Hsnen til ham
utstedt phendeleiendom til hans to degfuder Kind ogDal,nemlig fra elven i
S\irerdalen under den bro som ligger over til Hans Musttes sagstuer nedenfor
Closter-sagen, og derfra opp til gjerdesgirden for hans innhegnede aker og eng
like over fore ovenfor Kjorslebroen og nedenfor den der nu bestiende gamle
badstue. Siden de/frauti like district oppefter i vester mellem elven og de nu
forefundne gierdesgirder ovenfor Kjorslebroen i4ntil phpontenav den bakke
kalles Slofted (Sloftet),like opp fraBtodervg-dammen liggende, hvor pristrir en
sagstue som Tommes Gulbrandsen nu bebor. Uti samme linje og district ska!og
vrere forstriet og medinnbegreben den ganske plass og tomt rcm den gamlelade
nu strir pLr%for begge sidene av den mellem den sagstue forrige fogd
Christen Christensen seg ennu tilegner, og skriverens sagfolk holder til uti, ned
af gjerdesghrdenfor hans aker like ned for det hus pi bakken som Aste bor uti,
med ellers en innhegnet lokke ovenfor Kjorslebroen, i sonder %opp til skauen,
i nord fra almueveien like overfor det fom. hus pi Slottet, i vester og ned til

66A bemelt Christen Christensens sagshre i oster. SAsom dennu.pit alle_ sider er- 
innhegnet og forefindes, item den grunn hvor pri bem. Christen Christensens
sagstue er bygd, med all tilhorig grunn, qg derfor ellers uten uti ingen miter
formeldelst Land- og vanns adkomst og nottiggiorelse preindicere (prejudisere?)
Hans Must e[[er hans arvinger utinden sitt bruk uti S\irerdalen og des
vedkommende. Dat. 1 9. sept. 1 685.

Kom da for oss i rette en person navnlig Gudmund Knutsen og inngav en rigens
Citation d^t. 5. mai 1688, hvonred lvlaren, sl. Jacob Derichsens lot stevne og
tiltale Jacob Lut for hans utgivne obligationhanei til fyllest ville betale og
innfri.

Dernest inngav hanJacob Luts til sl. Jacob Derichsen utstedte obligation dat. 13.
febr. 7673lydende ph 463 rdl 3 ort, hvorpri avskreven den 10. jan. 7678 at
vrerebetalt 2OO rdl. Nok avskreven 300 rdl dvrerebetalt.

Nok fremla han en regning under Sr lorents Rolls hind dat. 26. huius, hvorefter
hanph sterboets vegne pretendererJacob Lut i skulle reste pri sin obligation
262 rdl95 sk 08 uti omkostninger 56 rdl 24 sk

PhJacob Luts vegne mslle hans fuilmektig Albrit Kruse oginngaJacob Luts

6bg skriftlige innlegg dat. i gitt. Ellers anviste Albrit Kruse en-re_g1ing av sl. lacob
Derichsen underskreven dat. 14. juni 1680, pi hvis hhnd da hosJacob Lut
pretenderet.

Citantens fullmehig Gudmund Knutsen ville ikfte tilstede noen oppsettelse men
fordret dom efter inngiven regning.

Da efter tiltale og giensvar er denne saks leilighet som Sr lcrents Roll pi sin sl.

faders etterlatte Jterbos ve8ne, etter inngiven regning pretenderer hos mons"

Jacob Lut, sisom for rente og rentes rente av enCapitalph 463 rdl 3 ort etter
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forendbe.te Jacob Luts obligasjon som 28. juni 1673 forpliktet i betale, hvorpi
finnes hvnrebtalt og avskrevet 500 rdl, er ennu igien 262 rdl95 sk. foruten
den pretenderende omkostning.

Menda samme obligasjon ei befindes av rcde lAnte penger, men dependerer av

Lra en handling om den grird Sohol, si er en del landskylds restands hos Nils ogJon
Sohol, altsri vites ikke med billighet atkantildsmme Jacob Lut videre enn den
ordinare enkelte rente av forskr. capital i svare, beregnet efter 6 procento fra
28. juni 1673 da penSene ble belovet at betales.

Monsr Pouell lbsen av Christiania ph velledle S'etatsrrid Christian Lunds vegne i
rette produserte en rigens Citation dat. 18. mai 1688 hvor"rted hans velb.
hitstevnet ko. ma. forrige fogd S'Christein Christensen for et inngiven skrift om
athanskulle ha noe hpreten&re efter sl. avgangen hr. commisar og stiftskriver

6r O Johans Gaarmand, sisom resterende pretensjoner pi forrrge kierkecommisarius
Titus Bulches vegne, sokende han i rette til i produsere hva rett ham til sAdant
l<anha. '

Deretter inngav Paul lbsen en copi av Notarius publikcus i ChristianiaJacob
Jensen Romer testerit, av en regning til hr. etatsrrid Lund av commisar Anders
Simensen og Christen Christensen dat. 7 6. aug. I 68 7.

Christen Christensen ble bedt om A fremvise hva bevislighet han kunne hatrl
forombersrte regning. PA innstevnte Christen Christensens vegne motte hans
tjener Christen Christensen og inngav hans skriftlige innlegg dat. i ghy. Derhos
anviste Christen Christensen fem av hr. etatsritd Lunds sedler anghende en del

6SA skatter pri noen bonders vegne. Saken bLebegtrart oppsatt til nestkommende 16.
juli.

Paul lbsen pri hr. etatsrid velb. Christian Lunds vegne fordret disse efterskr. her
i preste-gieldet til regning og til doms efter inngiven disignation dat.9. mai
1686:

Sl. Gunvald Viks enke, som motte qg befinnes i restands efter regningS. aug.
rc78 ebfi skyldig 6 rdl 2 ott 14 sk Lovet med tommer hbetale.

Hans Pedersen By stAr i restandsen in anno 1,677 og78 ithabekommet in alles
1O rdl 1 ort 12 sk Pi hans vegne warte Christen Eroaug athan er i
lovtig forfall til lagtinget. Og ble ellers phhans vegne av Knut Villadsen

6tB fremlagt Paul tbsens seddel in Mai 1678 at ha levert ved Sprilen og
Katnos-dam 6 tylter 7 stokter tommer ph mil a 7 rdl og 7 stolker
undermil a tylten r/z daler. Nok levert til Knut Villadsen etter Knuts
anviste bok, 3 1 . mai 1679 ved Spilen dammen ph mhl 2 tylter a 1 tdl
grar. ogfurutommer % peundermril 1 tylt for V2 rdlrbeloper seg til
sammen 9 rdl 1 ort 12 sk. Blir Hans By derph skyldig 1 rdl.

Sl. Soren Horum stir in anno 1679 for 14 rdl 3 ort 1 sk.
Hans etterlatte enke mstte selv og sa at sl. Soren hadde hugget og
frem\iort til Sprilendammen 8 tylter furutommer, men det kom ik&e til
annammelse. Paul Ibsen warte at da samme tsmmer ikke var kommet til
annammelse, er det utspredd omkring vannet si han ei vet det er
kommen hr. etatsrid til notte, undtagen der kunne kommet noen
slengstokker i elven.

Paul lovet htale med hr. etatsrildtil det beste uti anseende hennes inge
vilkarr og derfor ei begiarte noen dom over henne denne g nB. Men det
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forn. Gunvald Viks enke og Hans By er skyldig, begtrrertehan dom ph,
dog ikke noen omkostning av dem. Sri er de hveved tilfunden ilbetale

6qA innen halvmindsdag.

S. Christen Christensen, forrige fogd lot tinglyse en obligasjon og pantebrev av

Johan Tommesen som er til ham utstedt pn 3OO rdl, hvorfor ham i pant stillet
hans iboende huse og vininger pri Domholt med ellers hester, fe, husgerid og
alt eiende, d^t.27.juni 1688.
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Rettergang pi Skollerud 6. juli 1688.

Den 6. juli ble retten betjent pi Skollerud i Adalen, oven'crende ko. ma. fqgdt
fullmehige tjener Christian Tomesen, bygdelensmannen Peder Rasmussen Raa
samt efterskr. lagrettes-menn: Knut Veien, Erich Tandbergr lfver Halstensrud,
Knut Seminen, Sifuer Tandberg qg Tommas Haugen.

Kom da for oss uti rette ko. ma. velbestalte inspecteur S'Anders Nilsen Moss qg
inngav en hoy Respectiue rigens Citation dat.17.febr.1688 ved hvilken han
hitstevnet qg uti rette fordret Ole $kollerud, Truls Semmen, Tosten Bersund qg
Carl Rustod (Rsste), dennem tiltalende for skqghugst av sagtommer de skal ha
beghtt uti dcn fredlyste skqg til Skollerud.

Item dertil stevnet sl. commissar laurs laursens 4rvinger, item S'Gabriel Brun
og Sr Peder Sofrensen, si ogJacob Lut qg Narve Veme. Item stevnet Peder

69 0 Rasmussen Raa, Iaurs Bersund ogJohannes Grsnvold som tsmmeret opp,telt den
30.7 bris 1687, samme dercs besihigelse qg oppteling ved fugered at testerc.

Dernest fremla S'Anders Nilsen en missive opprettet 22. tnai 1688.

Nok fremla S'Anders Nielsen en anest pA samme Avirkede tommer av velb. hr.
amptmann Tonsberg, som av fqSdcn S'Hendrik Pettersen utstedt den 28. febr.
q24. apd, a927.a928. april forkynt.

Nok fremla Citanten en seddel under Peder nasmossens hllnd om tommerets
besiktrgelse den 28. 7br. 1687.

Av de innstevnte motte i retten Ole Skollerud, Tnrls $emmen, Torsten Bersund
og Carl Rudstod. Pt sl. hr. commisar laurs Iaursens banrs vegne motte Sr

Gabriel Brron (Brun) eg inngav et skriftlig innlegg fra seg og S'Peder Sofrensen
dat. S0.joni qg 6. juli 1688, av hvilket innlegg S'cabriel Bron (Brun) ogsi lot
opplese en likelydende gjenpart som ham med piskrift ble igien leveret.

,^^ Pl HalduorJustsen av Bragernes hans vegne fremla Peder Rasmussen hans
'lar skriftlige innlegg dat.3 Huius. Item motte qgsA fl stede de innstevnte Peder

Rasmussen sampt laurs Bersund qgJohannes Grsnvold.

Pi Narrre Vemes vegne warte hans sonn Tosten Bersund, athanei er sA frisk at
han kan mote, formedelst han er slaget av en hest. Ellers forcgav Tosten Bersund
at han selv hadde seg tilforhandtet aiJacob Lut den halve palt i Skollerud som
Truls pilbrrtil odel qg eiendom. Skqginspecteur S.Anders Nielsen protesterte
qg forment at gdanubillig skqghugst som Tosten Bersund med de dndte
inncitercdebegnft, er ulovlig qg stridende imot Hans ko. ma. nidigste
forurdninger, sampt ko, ma. nndigste hannem given instruction. Hvorfor han
mente o8 pisto at ikke allene det pistevntc nvirkede tsmmer til ko. ma.bst
vrere forbrutt, men end qgsil Sfu&n Skollerud med hvis merc angrensende qg
hosliggende gods som Tosten Bersund kan vcre eiende, til Hans lio. ma. 6vare
forbnrtt qg hjemfalden. Forregav derfor at det er befryhen& at Tostcn Berstrnd
og-Truls Semmen av deres domdristighet skal vere innfallen med hugsf og
ivirke uti den skqg som til ko. ma. fjeneste er innpostet qg fredlyst, hvilkei han i

7OB motgen pA Asteden vil narmere la efterse, eftersom dagennu ei videre dertil
kunne sh€Hie.
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Den 7. juli har vi samtlige forinnbemelte rettens betjenter og ovenraende,
tillike med skqginspecteur Sr Anders Nielsen, s4 qg Ole Hansens sagfogd ved sl.
commisar Iaurs Iaursens bruk i Heieren, item de innstevnte vedetparter Tosten
Bersund, Truls Semmen, Carl Rudstod qg Ole Skollerud, begitt oss til den skqg
som av commisariene for to ir siden er bliu besikf,iget, som er nest ved qg
omkring den seter som de kaller Skollerud seter, ungefehr en god halvmil fra
Sfudenbeliggende, qg fornemmelig 

"n 
lang is somgiir norden opp ostenfor

samme seter, qg den fornemste besiktigede skqg er bestiende, hvor aldeles ingen
av denne pistevnte hugst befantes Avare *iedd.

Dernest ble videre forfarrt qg ei heller noe av forn. hugst befunden fsrend
ltA ungefehr halv-anden fierhg vei nordvest i fra forn. seter 08 fo, der fant vi forst

samme hugst. Ogsi alt opp mot Tlzvenborgen, qg den meste del av hugsten
ungefehr tre fjerings vei fra be.te Skollerud seter, uti en meget slem ulende
mar$ hvor aldri vites noer i lang tid at vare fremdreven, eller synes umulig
noen tid at kunne s\ie, om dcrmed noe dertil vrert tjenlig. Thi det er med stort
bewer at sagtommer derfra kan utdrives, enn sige langyed.

Der efter at vi isteden q tommerctMde besett, er vi alle samptlige igien
forsamlet pi Skollerud den 9. juli, hvor de innstevnte vedetparter alTer selv har
a4gltt for omrorte deres hugst. SAsom forst Torsten Bersund vedsto i ha hugget
ved Brei\ienn 58 tylter av den feldning som der var beliggende. Nok desforuten
ved Velwanndammen 95 tylter, hvorav han sier utsluppen 48 y2 tylt, qg lgien
beliggende i Velwannet 46 %tylt. Hvilket forn. tommer Torsten Bersund
foregav qg berettet il vare huggen pitrc irs tid, som han erbd seg ved
vitnesbyrd i kunne giore bevislig om fornoden eragtes, hvilket
skqginspecteuren forment han b'urde giore.

I g Truls Semmens tommer som befantes il vrre beliggende en del i Velsvannet og
endel der nordenfor pA landetrdet vedsto Truls Semmen nu her i retten atvnre
tilsammen som han har hugget i nord q8 ost for Velwannet, haMjerdsins tiufge
qg en tylt, dqg 11 tylter derav at vere gilcn ut over dammen. Samme 71 tylt
tommer sa han hvete tre ilrs bruk Og allikevel han hatt den halve paft i
gArden i boxel pA 10 ilrs tid, si har h"n d€ ikke brukt noen tommerhugst
forenn for tre Ar siden.

Hvorimot skqginspecteuren SrAnders Nielsen forment at Truls detbarde gsore
bevislig. Derom fremstilte Truls Semmen tvende prov,Ivlagnus Hundsdalen qg
Engebrit Semmen, hvilke efter avlag ed provet at deLwr hugget det tommer for
Truls Semmen, som han hadde latt hugge der i Skollerud uti tre irrqg de vet
iHre at noen andre hadde hugget der, men de kan ikla egentlig vite hvor meget

72i det var, en gang hugg de 4 tylter qg en annen gatg6 tylter, qg kan ikke vite
hvor meget'tilsammen. Det varbdde gammelt tommer qg nytt iblant som var
utdreven av Skollerud skqg.

Torsten Bersund til bevis for at hans tommer er tre Ars hugst, fremla en
skrivelse fra sl. commisar laurs Iaurscn d^t.l6.juli 1685 hvoruti han hannem
bevilger ll hugge qg fremdrive tomer for ham ved Brci$enn qg Tyvenborgen.
Deretter sier Torsten athan samme 4r som han fikk forn. bevilgning, lot hugge
dcn storste dcl av de 95 tylter tommer ved Brei$enn, hvorav der nu er
beliggendes 46Vz tylter som sl. I^aurs Iaursens anringer skal ha. Men det ovrige
som de skulle hatt, er utsluppen giennom dammen hannem uvitterligt, og han

?z B visste iklrc hvem det utslapp, men han visste vel at Truls Semmen flstet av
samme tommer i nedre Velsvannet, forenn det ble sluppen igiennem dammen.

. Benehet qgsi at han har hugget dcr en stotk mer.
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Olc Hansen pi sine principalers vegne derimot foregav med fortnening at
Tosten Bersund burde gi bevislig hvor de 48 y2 tylter er blitt av, som er sluppen
igjennom dammen, efter de det ei er kommen sl. laurs laursens arvinger til
noen nytte.

Toslen Bersund fremstilte to prov, nemlig laurs Bersund og Ole Knutsen
Fjowiken, hvilke efter avlag| ed provet at det er dennem i sannhet vitterlig, at
det tommer som Tosten Bersund har latt hugge ved Brei\ienn og dernede ved
elven, det cr *iedd for tre llr siden, ungefehr som kan bli tre ilr siden nu til
hosten, qg vet iklre at hanhar hugget dcr noe enten for eller siden som er
kommen i vannet, untagen den felling som Carl Rodstod nedfelte der samme 6r.
Det lot Tosten Bersund opphugge qg tommeret derav ennu der pd stedet pn
landet er beliggende.

?3A Tostcn Bersund formente at eftcrdi Innkanbevisc athan har laurs Iaursens
bevilgning til hvis tommer han har hugget, su.bot han for det ei lide nAr han
leverer det til den sl. mannes arvingers nofte. Formente seg ei noe i det falldha
forgreben.

Carl Aslesen Roedstod (Roste) be\i,ente sin hugst, at det er 44 tylter som er
huggen, 39 tylter ved Brei\ienn-elven og 5 tylter uti hans hjemrast, hvilket alt
ennu i elven og pA landet er beliggende. Av hvilket tommer han sa aldeles intet i
At Lva;re huggen, men forleden Ar ble det 5 tylter huggen i hjemraseten qg 6
tylter ved Brci$enn-elven, men alt dct owige dvrlrc huggen for tre qg fire ir
siden. Fremla qgsil en bevilgningsseddel av sl. Iaurs Iaursen til i hugge
tommeret, dat. 2l. aug. 1682,

Derforuten forega Carl Roesto athanhar opprddelven som gir fra Brei\ienn
og giort deryabekostning t:/^24 rdl, og bygd to dammer i Tyvenborgselven med

1ra D. Jon Berg. Ellers formente han at dette forskr. tommer noksom utviser at det
": meste er gammel hugst, og forrnente seg ei noe dermedtha forgrepet.

Ole Skollerud qgsi selv vedsto A ha hugget de tiufge tylter tommer som ligger
ved Velwannetr € €r huggen pA to irs dd,98 ei hugget der videre imange Lt,
qg iklre hugget noe i den besiktede skqg, eller noe som til ko. ma. tjeneste kunne
fremdrivcs til noen la4gved, qg formente at det hvnre i ringseste miter i si
langrcmmelig tid til \ielp til kongl. skatter qS landskylds clarering.

Ble si av skqginspecteuren $r Anders Nielsen anvist de fire Commiterede til
skqgens besihigelsc, deies forretning qg lest savidt Skollerud angilenderdat. SO.

1qA juli 1686. Nok protesterte ko. ma. inspecteur efter hans erven'ede stevning 6.
Huius at alt forskr. nvirkede qg pAstevnte tommer burde vrere forbrutt med krav
om erstatning etter rcttens $ennelse.

Enn ogsi derforuten lot han ennu her for retten uti Torsten Bersunds og
leilendingenes n€rr'rer fredlyse den av commisariene besiktigede Skollerud skqg
i alle miter, som og uti henseende til et stoHce skqg som nu formenes horer til
Veme, hvor commisarienes henseende vcrt til dct quanfums fyllestgiorelse av
master og loddbjelker som dcres forretning om-melder, hvilke stoHrc skqg i
Vememarken han nu her som forbemeldt tilligge,lot fredlyse atvnre og forbli
til ko. ma. tjeneste. Hva seg belanger de som var innstevnt til prov, er ei deres
provning fornoden, dabndene har selv be$ent og vedstAtr om tommeret,

?tE skqginspecteuren S' Arnders Nielsen begiarte dom.

. Daefter tiltale qg gienwar qg denne saks leilighet er herudinnen sdledes domt
qg avsagt Efterdi dette pAstevnte tommer ildrc befinnes i vere huggen pi de
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steder ellcr i det distrikt som commissariene begransket, men en lang og
bewarlig vei derfra, si den forste unge-fehr 1%$enngr%&n lengste av
samme hugst opp i mot Tlvenborgen ungefehr 1%mil fra Skollerud seteren,
qg uti en meget ulendt m4rh hvor aldri vites noen tid i vare utkommen eller
$ynes mulig noen langvid av master eller loddbjelker til ko. ma. eller annen
tjeneste at kan utkomme eller fremdrives, eftersom sagtommer med storste
bewrer-lighet dertfra kan utbringes, si kan det ivirkede tsmmer iHrc vare
Hans ko. ma. til noen skade. Og hva seg den angieldende quantitet br,lange4s6
bevises qg forklares det med dC forn. forte prov? det er tre ers hugst qg

7gA mestedelen for tre ir siden hugget qg nedfelt. Hvilket tsmmer som forleden- lordagdenT. Huius ble besihiget, utviste den storste dela.valrc gammelt
tommer qg hugst. Hvorfor vi efter stdan beskaffenhet qg efter vir s\ionnrcmhet
ei kan vite eller forsti at bifalle hr. skqginspecteurens protestationer qg pAstand
til A domme de forn. innciterede bonde4nemlig Tosten Bersund, Truls Semmen,
Ole Skollerud qg Carl Rustsd for dcnne foromrsrte pistevnte skqghugst til noen
brodfeldighet. Men likevel alvorligen advarc dem, ei lade seg befinde med noen
ivirkre uti den skqg som til ko. ma. tjeneste er frcdlyst.

Belangende hvis pretentioner som landhenen imot leilendingen eller andre for
ulovlig skoghugst eller adferd, og ellers mellom dennem selv innbyrdes kan
have, sA forblir hver sin rett i des mite til hinaneden hen'ed i alle miter
ubehindret.

30



3l

Rettergang pi Gomnes tingstue 16. juli 1688.

aEA Den 16. juli, utinden den fra nestledcn 30. juni oppsatte sak mellom Hr.
etatsrild Christian Lund qg $'Christen Christensen, ble retten betjent pi
Gomnes tirrgstue med de samme seks lagrettesmenn, nemlig Tolle Grefsrud,
Gulbrand Hollerud, Ole Vesetrud, Hans Sollem, Tarald Solberg og Anders
Asterud"

Kom da for oss uti rette bygdelensmannenJohannes $varstad som pi velb. hr.
etatsrAds vegne igien uti rctte fordret qg inngav hans vebirenhets skriftlige
innlegg dat. 10. Huius.

PA vederparten S, Christcn Christensens vegne motte hans tjener Christen
Christensen qg foregav at hans husbond formedetst wakhets skyld ildrc har
kunnet konme til byen om den vihighet som senest piberopt, hvorfor han
ennu engang beglnfie at saken mitte forflottes til neste alminnelige saketing.
Og dersom det ham ei skulle filstedes samme oppsettelse, da formente han for
omkostninge t t, bar & frifinnes.

Da efter tiltale, gjenwar qg denne sals leilighet, qg efterdi med den i rette lagte
1bA notari p,ubl. attest beviser at St Christen Christensen tillike med veledle Hr.

,rssessor Anders Simensen den pistevnte specification eller regning dat. 16. aug.
1687 under sin hind til hoyedle qg velb. hr. etatsrid Christian Lund utgiven,
arngAende 719 %rdl som skulle resterp pi forrige Kirke-commissar S.Titus

. Butches pentioner, med foregivende pi sl. hr. as$essor Niels Tollers vegne, som
av dito Bulche vart plcnipoteret til dess opnam (?) betrodd, og ei noen betaling
av samme resterende bekommet, qg derfor nrsakelig A soke narmetre rihighet,
som de formoder ved kirkeregnskapene q8 ydmygelig ansoken ho1ruelb. qg' hoyedle Hr. etatsrlid Christian'Lundsgunstige befordring qg anbedning efter de
det av Hans sl. formanns direction er tilvoksen (I).

Imot sidant inngivende qg sokning pr,otesterer velb. hr. etatsr/ld Lund ved dette
stevnemill uti henseende til rihighet forlevende ogdderdet for retten atlade
fiemme, efter med formening ogpNtandat Christen nu her for retten bwde
produsere hva fullmakt qg myndighets hjcmmel qg lovlig adganghan til

lgB foromrsrte hansgiordte sporsmil q8 riktighets sokning for oss om forte summa,
kunne ha etc.

Hvorimot Sr Christen Christensen ikfte i ringeste mite fremlegger eller beviser
noen fullmakf eller myndighet til noen slik underrehnings mkning eller
forsporgelse til sl. hr. landcommissarJohan Girdmands antinger eller velb. hr.
etatsrid Lund pi deres vegne at kunne harl^ngt mindre noen bevilglighet at sl.

Johan GArdmands an'inger til noe i si mite plikter at ware eller forHare.
Hvilket S'Christen Christensen end ogsi i sitt innlegg selv siledes iblant annet
forklaretrat den pistevnte forsporning ei vart ment eller for$ne[g til noen
krav, men allene imidlertid til narmere om noen underretning qg befordring
deryed etc.

Allikevel synes ikke des mindre at velb. hr. etatsrid der ved er gitt irsak til
??.{ denne rihighets sokning ved retten lphtalersom en fullkoinmen vifterlig

efterretning qg preteruatio i des fald for levende qg dde.



I

si vites ei heller at kan med retten befri christen christensen, at han jo for
denle processes forirsakelse bor erstatte hr. etatsrid Lund uti omkostiring, rcm
med stevning, dom qg brevpenge, fullmektigers reiscr sampt deres sardeles
ryttens,betjenelse, som Sr Christen Christensens begiarhg til oppsettelse
forArsaket, oyel att i lideligste eraktet til tG rdl., innen halvmaddfusdtrctale,
eller ved adferd efter lovcn at utsskes.

Hva seg ellers belanger d€ ko. ma. skatter som Sr Chiisten Christensen uti sitt
innlegg siela! velb. hr. etatsrid uti Christen Christensens fqgderis tid seg
pdtagen og belovet for noen bonder at ware, sA forblir det efter velbv, hi
etatsrids raisonable erbydning uti sitt innlegg, nir christen christensen seg
derom hos hans vebilrenhet til des rihighet innfinner.
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       Ragnil      Jacobsdatter    Heggen              36   15,16 
       Rasmus                      Gomnes              36   12 
       Seebør      Asbjørnsdatter                      36   8, 
       Sidsel +    Trulsdatter     Tveten              36   15,16 
       Siffuer                     Gomnes              36   12 
       Sifuer/Sjur                 Tandberg            36   3,17,27 
       Sifver      Engebretsen     Hauger              36   17 
       Simen                       Alme                36   6,8 
       Siri                        Klekken             36   21 
       statholder  Gyldenlous                          36   6 
       Stefan      Sagmester                           36   7, 
       Svend       Olsen           Tveten              36   14,15,16,20 
       Svend                       Hverven             36   21 
       Søfren      Kinch på        Bragernes           36   8,13, 
       Søfren      Rasmussen                           36   12,13 



       Søren       Andersen Moss                       36   17 
       Søren +                     Horum               36   25 
       Tarald                      Solberg             36   24,31 
       Thomas      Hupper                              36   17 
       Threnus     Christensen                         36   3 
       Titus +     Bulches                             36   25,31 
       Tolle                       Grefsrud            36   24,31 
       Tomas +                     Tandberg            36   3 
       Tommas                      Haugen              36   27 
       Tommes      Gulbrandsen                         36   24 
       Tord        Olsen           Storøen, Øen        36   12,13, 
       Tord +      Christensøn                         36   8,9, 
       Tore                        Knestang            36   6 
       Tore                        Veme                36   14 
       Torgier                     Nykleby             36   14,15 
       Torgier +   Haraldsen       Vager               36   10,18 
       Torkel      Kjeldsen                            36   23 
       Torkild     Olsen           Hønen               36   24 
       Tosten      Narvesen        Bersund             36   7,27,28,29 
       Tosten      Seffle                              36   9, 
       Tosten +                    Øren                36   10,18 
       Trond                       Vaage(Vaker)        36   22 
       Truls                       Slevigen            36   15 
       Truls                       Giermundboe         36   6,23, 
       Truls                       Semmen              36   27,28 
       Truls                       Skollerud           36   27 
       Villad +                    Trøgstad            36   21 
       Åste                                            36   24 
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       TOTALS: 
 
       Skrevet 273 af de 9,937 poster. 
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